

JÖVŐ

DEMOKRATA NAPILAP

Taxa postala platita in numerar
conf. apr. Nr. 59352/947.

1949, május 14, SZOMBAT
V. évfolyam, 1338. száma.
Szerkesztőség: Arad, Petőfi uccsa 1.
Telefon: 30-87.
Kiadóhivatal: Köztársaság utca 96.
Telefon: 20-76.

A Május 1 tiszteletére rendezett versenyek tapasztalatait felhasználva

Emeljük magasra a szocialista versenyek zászlaját*)

Írta: DAVID LUDOVIC,

a Román Munkáspárt aradmegyei bizottságának tagja

Május 1. elmúlt, de a tiszteletére rendezett szocialista versenyek továbbra is folytatódnak. Az aradi vállalatok munkásai, a Párt buzdítására, az egész ország munkásságával együtt, szocialista versenyek folytatásával érnek el új termelési eredményeket. A Lami Tervünk megvalósítása érdekében, hogy országunk előbbre haladjon a szocializmus útján.

Két nappal Május 1. előtt, a Párt aradmegyei bizottsága, lapján: a „Patriotul”-on keresztül kifejtette véleményét: „Szükséges a versenyek állandósításának megmagyarazása, fontos annak tudatosítása, hogy a Május 1 tiszteletére rendezett szocialista versenyek tapasztalatait. Május 1. után rendezett szocialista versenyek keretében használjuk fel.” Akkor adták ki a jelszót: „A Május 1. tiszteletére kifejlesztett versenyek tapasztalatait felhasználva — emeljük magasra a szocialista versenyek zászlaját!”

Nyomban Május 1. után a munkások hozzákezdtek a jelszó megvalósításához. Ma a Párt jelszava eleven valóság. El a munkások gondolatában, akaratában, TETTEIBEN, a versenyben lévő munkás és tehnikus ezek csodálatos megvalósításaiban.

Szükséges tehát Pártunk szervezeteinek, tagjainak és elsősorban az agitátorok munkája, hogy a legzöldebb tömegeket vonjuk a versenyekbe. Az eddigi versenyek tapasztalatainak és elsősorban a Május 1 tiszteletére kifejlesztett szocialista versenyek tanulságainak kell a mai és holnap szocialista versenyek alapját képezniük. Mire tanítanak bennünket ezek, a városunkban folytatott versenyek? Elsősorban arra, hogy a munkáosztály olyan hatalmas erő, amely a politikai hatalmat és a gazdasági állásukat jelentős részét meghódítva, tudja miképpen vigye előre a dolgozó népet a szocializmus felé, mindenki jóléte felé.

Az eddigi szocialista versenyek

zett versenyeket, stb. Ezen versenyek gyakorlata gazdag tanulságokkal szolgál. Ezeknek kell segíteniük bennünket a gyengeségek felfedezésére és felszámolására, a szocialista versenyek jobb megszervezése érdekében. Harmadsorban, a Román Népköztársaság kormánya által alkalmazott intézkedések nyomán, amelyeknek kezdeményezője Pártunk volt, a „mindenki munkája, mennyisége és minősége szerint” elven alapuló új fizetési rendszer; a munkának akkord és prémium alapján történő javadalmazása; a munkában kitűnt és újító dolgozók kitüntetése, — erőteljes ösztönzést jelent a munkások ezreinek a szocialista versenyekbe történő bekapcsolására.

Ime: a szocialista versenyek folytatásához szükséges kedvező feltételek.

Az eddigi szocialista versenyek

A „Vörös Lobogó” gyár mechanikai asztalosműhelyének dolgozói állandósítják a szocialista versenyt

A termelés 50 százalékos növelésére, a hulladékok 10 százalékos csökkentésére, a holtidő 40 százalékos leszállítására és az indokolatlan hiányzások kiküszöbölésére vállaltak kötelezettséget

A műhely munkásai már az első napokban jelentős mértékben túlteljesítették a normát

A Vörös Lobogó mechanikai asztalosműhelyében a gépek lármája fogad. A munkás elvtársak határozott és hozzáértő kezei egymásután dolgozzák fel a vagonok felépítéséhez szükséges ezernyi deszkát. A feldolgozott deszkák és nagy pallórákások a mechanikai asztalosműhely napi munkájának bizonnyítékai.

A pártszervezet, a szakszervezeti vezetők és az osztály agitátor elvtársai munkájának eredményeképpen a munkások áttértek a szocialista versenyek állandósítására. Ezzel bizonyítják, hogy a Május 1. tiszteletére rendezett szocialista versenyek tapasztalatait helyesen használják fel. A műhely munkásainak sikerült újabb és jelentősebb normatúllépést elérniük.

A jelenlegi verseny célját az alábbi pontok képezik:

A termelés növelése 50 százalékkal, a hulladékok leszállítása 10 százalékkal, a holtidő leszállítása 40 százalékkal és az indokolatlan hiányzások teljes kiküszöbölése.

Balcan Chiru, aki Friez Gheorgheval

dolgozik a vastagsági gyalun, Goronovici Gheorghe csoporttal áll versenyben.

Balcan csoportjának sikerült május 10-én a normát 84 százalékkal túllépni, míg 11-én 85 százalékkal túlteljesítették. Goronovici Gheorghe 10-én 25 százalékos eredményt ért el a norma felett.

Balcan Gheorghe ezeket mondja: „Állandósítottuk a szocialista versenyeket, mert meggyőződésünk, hogy munkában elérni jó eredményeinkkel hozzájárulunk az Állami Terv túlteljesítéséhez. Üzemünk mechanikai asztalosműhelye így bizonyítja be, hogy megértette a Román Munkáspárt felhívását és így harcol a szocializmus megteremtéséért a Román Népköztársaságban.”

Manican, Varga Mihállyal dolgozik és versenyben állnak Crăciun I. és Bojan Romulus dolgozókkal.

Az első csoport 10 és 11-én 54, illetve 55 százalékkal, míg a második csoport 56, illetve 60 százalékkal lépte túl a normát.

A körfűrésznél Stancovici I. 50 és

egész sor olyan eredménnyel jártak, amelyek alátámasztják a fenti állítást. A szocialista versenyekbe száz és ezer munkás, a nép legjobb fiai kapcsolódtak be. Sorakból jelentős, értékes keret tűnt ki, amely erőfeszítéseivel és különösen hozzáértésével, osztálytudatával, csodálatos eredményeket ért el. A szocialista versenyek a termelés komoly növekedéséhez vezettek; mint például a CFR főműhelyben, ahol az áprilisi tervet 133,5 százalékkal teljesítették meg; a „December 30” fonógájában, ahol a munkások a tervet 4,5 százalékkal haladták túl, holott a verseny előtt el sem érték. Ugyanígy más vállalatoknál: a FITA-nál 121,3; a „December 30” szövődéiben 117; a Victoria-ban 120 százalékkal teljesítették a Tervet. A Május 1 tiszteletére lezajlott szocialista versenyek egyik eredményeként a „Vörös Lobogó” gyár munkásai és tehnikusai 5 vagonnal többet szállítottak a tervelőírásnál. A munkások jelentős megtakarításokat is értek el, mint például a CFR főműhelyben, ahol a Május 1 tiszteletére megvalósított megtakarítás több mint három millió lej. Ami a munka

(Folytatása a 2-ik oldalon)

*) Megjelent a Patriotul 1949 május 12-ji, 1503. számában.

Emeljük magasra a szociálista versenyek zászlaját

Folytatás az 1-ső oldalról)

termelékenységét illeti, szép eredményt mutatott a Teba-gyár, ahol egyes munkások 12 szövőgép helyett 16 gépen kezdtek dolgozni. A példákat folytathatnánk, hogy bizonyítsuk a termelés növelése és a munka termelékenységének fokozása; a minőség megjavítása; az anyag és fűtőanyag takarékoság és más egyébeken teremtett óriási eredményeket.

Ezeknek a versenyeknek tapasztalatai másodszorban arra tanítanak meg, hogy a versenyek állapotának javítása szükséges. Nem elég tehát, hogy beszéljünk és írjunk a versenyekről, hanem gondoskodnunk kell arról, hogy minél jobban megszervezzük ezeket a versenyeket. Kétségtelen, hogy az eddigi versenyek még jobb eredményeket hozhattak volna, ha nem létezik egész sor hiányosság és gyengeség a szervezésnél.

Volt itt Aradon néhány valóban jól szervezett versenyünk, mint például az 1948. November 7. tiszteletére a „Vörös Lobogó”-ban rendezett verseny; valamint az is, amelyre a „December 30” munkássága május elsejét fogadta. Azonban voltak más esetek is, amikor a versenyt csak formálisan szervezték meg; mint például az év első hónapjaiban a „December 30” üzemében. Itt az adminisztráció 287 egyéni versenyben lévő munkást tartott nyilván. Ezek a versenyek formálisak voltak, mert a munkások egy része azt sem tudta, hogy versenyben áll, ami azt bizonyítja, hogy nem is voltak versenyben többségük pedig gyakorlatban nem versenyzett. E hiba fő oka az volt, hogy a „December 30” szakszervezete, sőt még az ottani pártszervezet részéről is, a verseny nem volt gondoskodás tárgya; amennyiben a szociálista versenyek fő problémáját a technikusokra és az igazgatóságokra hagyta. A szakszervezet vezetőinek körében terjedt az a felfogás, hogy más, fontosabb feladatok hárulnak rájuk; mint például a kollektív szerződés létrehozása stb.

Helyes, hogy az üzem vezetőjét bekapcsoljuk a verseny támogatásába. Feladata, hogy biztosítsa a legjobb feltételeket: rendeléseket, nyersanyagot, fűtőanyagot stb. Azonban a versenyek szervezése nem indulhat fentről. A szociálista versenyek a szakszervezeti csoportba szervezett munkásoktól kell kiindulnia; a Párt alapszervezete pedig serkentenie kell. Ahhoz, hogy valóban verseny létezzék, az emberekkel végzett politikai munka szükséges; nempedig bizonyos, többé-kevésbé reális adatok feljegyzése. Ezért szükséges, hogy a versenyek kérdéseinek megoldása ne háruljon a technikusokra és az üzem vezetésére, hanem a Párt alapszervezete és a szakszervezetnek legfontosabb elfoglaltsága legyen.

Különben, amint a „December 30” gyárban dolgozó elvtársak megértették a Párt eme tanítását, attól kezdve nyomban sikerült eredményeket elérni, amint a Május 1. tiszteletére kibontakozott szociálista versenyeknél is történt.

Azért, hogy a szociálista versenyek elevenen lét zzenek és sikeresen fejlődjenek, szükséges, hogy ténybeli és valóságos feltételek alapján induljanak. Már jó levegő kell állapítani a versenyek feltételeit: mennyivel haladják meg a normát; mennyivel csökkentik a hulladékot és a seljitet, valamint az igazolatlan távollétek számát; milyen százalékarányú megtakarítást eszközöljenek stb. Ezeket a feltételeket, ezeket a célokat ismernie kell a versenyben lévő munkásnak. Biztosítani kell a feltételeket, hogy a munkás állandóan nyomon követhesse a normához viszonyított eredményeket; úgyszintén azt is, hogy milyen eredményeket ért el a vele versenyben lévő elvtárs. A versenyt a pártszervezetnek csoportja útján, úgyszintén a szakszervezeti csoportnak, — amelynek rendkívül fontos szerep jut a versenyek jó szervezésénél, — valamint az adminisztrációnak is, nyomon kell követnie. Van Aradon olyan vállalatok, ahol a munkások versenyben voltak, versenyezni akartak; de mert a verseny feltételeit nem állapították meg és a versenyeket nem követték, elapadtak és megszűntek. Amint a „December 30” fonódájában megszervezték a verseny nyomonkövetését, ez a mód élénken bizonyítja, milyen eredményt hozhat a jó szervezés. Itt minden gépen grafikont helyeztek el, amely naponta mutatja a gép napi termelését, valamint azon gép eredményét is, amely a versenyben áll. A fonóda területén nagy grafikon-tábla mutatja az összes fonógépek, a vékonyszálú és középvastag szálú előkészítő gépek (fleyerek), valamint a leszedő csoportok termelését. Ilyen módon lehetővé tették a munkásoknak, hogy napról-napra megismerjék a versenyek fejlődését. E módszer eredményeként május elsején este ismerték a versenyek eredményét, ami annak bizonyította, hogy valóban nyomon követték a versenyeket.

A versenyek nyomonkövetése tehát jó eredményeket hozott, amelyeket a „December 30” gyár fonódájában dolgozó munkásoknak sikerült elérniük.

Egyetlen percre sem kell elfelednünk, hogy a szociálista versenyek alapja az egyéni verseny. A versenyek eredményei közös erőfeszítések következményei. Am a közös erőfeszítés az illető kollektíva minden egyes tagjának részvételét feltételezi. Ez azt jelenti, hogy minden munkásnak tudnia kell, hogy mit kell tennie azért, hogy munkájának közöset eredményt érhesse el.

Voltak Aradon olyan versenyek, ahol nem számoltak a szociálista versenyek eme törvényével. Voltak vállalatok, amelyek — papíron — versenyben álltak más vállalatokkal, anélkül, hogy saját munkaközösségükben egyéni, csoport és osztályversenyek léteztek volna; anélkül, hogy az itt dolgozó munkásoknak tudomása lett volna arról, hogy versenyben állnak. Ez volt a helyzet a „November 7” üzem versenyé-

nél a temesvári szeszgyárral; a CFR forgalmi és telekommunikációs szolgálatánál stb. Mivel ezeknél a vállalatoknál és egységeknél a versenyek alapját nem képezte az egyéni verseny, a munkás (mindegyik külön-külön) nem tudta mit kell tennie és így a verseny csak papíron maradt, semmiféle gyakorlati és hasznos eredményt nem hozott.

Ugyanakkor ismerünk olyan versenyeket, amelyeknek egészszéges szervezését az egyéni versenyek masszív száma jellemezte. Így például az 1948. November 7. tiszteletére a „Vörös Lobogó” által szervezett versenyek; úgyszintén a „December 30” gyárban a Május 1. tiszteletére rendezett versenyek. Az egyéni versenyek száma a „December 30” gyárban a valóban megkapó ezres számig emelkedett.

A szociálista versenyek célja állandó, tehát a versenyeket is állandóan kell szerveznünk.

Bizonyos vállalatoknál olyan irányzat létezik, hogy pillanatnyi, rövid időre, esetleg egy napra szóló verseny rendezzenek. A munkások e versenyek keretében fizikai erőfeszítést végeztek és pillanatnyi eredményeket értek el. Másnap azonban kimérülten, még az előző termelési eredményt sem tudták elérni. Az ilyen versenyek veszélyesek és ahelyett, hogy a termelés növelését eredményeznék, annak csökkenésére vezetnek. Nálunk is voltak hasonló villámversenyek, amelyek az ITA és a Teba rendeztek előszeretettel. Az egynapos eredmény szép volt, de csaknem mindenkor lanyhulás következett.

Ezen versenyek alapja a fizikai erőfeszítés. Am a szovjet, a sztahnovista tapasztalat arra tanít bennünket, hogy nem a fizikai erőfeszítés hoz állandó eredményt a termelésben, hanem új munkamódszerek megtalálása; a munka módjának állandó javítása és a termeléshez szükséges összes reális lehetőségek felhasználása; ezek azok az eszközök, amelyekkel biztosan elérjük a termelés és a munka termelékenységének növelését. Márpedig a termelés ÖSSZES valóságos lehetőségeinek megtalálása lehetetlen 24 óra, vagy néhány nap, esetleg néhány hét alatt. A versenyek állandó módszerré kell válnia munkánkban. Munkaújítások nem születnek 24 óra alatt, hanem abban az állandó csatában, amelyben a munkás folytat munkáját megjavításáért; ennek a munkának tények általi önbírálatával, aminek éppen a szociálista verseny ragyogó megnyilatkozása.

Határozottan el kell vetni azt a magatartást, amely szerint versenyt csak a munkásmozgalom történelmi dátumainak küszöbén rendezünk. A versenyek állandóak, de a nagy ünnepek tiszteletére a munkások fokozzák és kiszélesítik a versenyt, nem azért, hogy másnap befejezzék, hanem, hogy folytassák az elsajátított tapasztalatokat felhasználva.

Nem kell, hogy áthasson az a téves felfogás, hogy a szociálista versenyek célja csak a termelés növelése. Ez fontos cél, de SEM-

MIKEPPEN SEM AZ EGYETLEN CÉL. A termelés növelése mellett a verseny célja kell legyen a munka termelékenységének fokozása; a minőség megjavítása; takarékoság megvalósítása, a munkafegyelem megerősítése stb.

Hibás, csak a termelés növelését célként megjelölni, mert ez a minőség kárára is lehet, vagy sok selejtet kaphatunk, ami a valóságban a termelés csökkenéséhez vezet. Ugyanígy a minőség megjavítását a termelvény megdrágításával is elérhetjük, ami nem célunk. Éppen ezért szükséges több célt megjelölni: a verseny számára, amelyeknek megvalósítása a tömögök életszínvonalának emelkedéséhez vezet.

Egyes helyeken azonban a termelés „növelését”, mint az egyetlen lehetséges és szükséges célt tekintik. Így bizonyos vállalatoknál nem fordítanak kellő figyelmet a termékek minőségére és a takarékoság szükségességére.

A „Vörös Lobogó” öntödéjében például a géposztály és a lakatos I. munkásainak felhívására, rövid időre megjavult a minőség; az utóbbi időben azonban a selejtdarabok száma ismét megnövekedett.

A „Vörös Lobogó”-nál, amikor belső okok miatt a termelés növelésének felszavát nem tudták megvalósítani, az elvtársak nem értették meg, hogy a versenyek keretén belül figyelmüket a takarékoságra és a minőségre kell fordítaniok, amely — még ha figyelembe is vesszük — még ha figyelembe is vesszük károsanvalókat hagy hátra.

Az élmunkásoknak, újtók-nak és észszerűsítőknél jelentős szerep jut a szociálista versenyek keretében. Hanem a versenyeket nem csupán a munkásság elcsonportiával szervezik, hanem munkások között versenyt rendezni fontos feladat. Bizonyos anyagi eredmények mellett — mint a termelés növelése, takarékoság, stb. — új munkamódszereket is eredményez. De csupán ez a verseny nem vezet ELÉGEN DŐ anyagi eredményhez és elengedő új módszerhez sem. Ezért nem elégedhetünk meg az élmunkások közötti versennyel. A szociálista versenyben a nagy munkástömegeknek kell résztvenniük, akik közül számosan nem állnak az élen, hanem a közepén, alig megvalósítva a normát; egyesek éppen hátramaradtak, akik el sem érik az előírást.

Néhány hónap előtt jó kezdeményezés volt a „Vörös Lobogó” és közepes munkások versenyek és közepes munkások versenyét. Ennek eredményeként egyes elvtársaknak, mint például Galea Remusnak, Gancea Gheorghenak, Chirian Gheorghenak, Huzur Petrunak sikerült túlhaladniuk a normát; Huzur Alexandru pedig éppen élmunkássá lett, akinek Május 1. alkalmából a Munka Éremmel tüntették ki. Ez a kezdeményezés azonban elszigetelt volt és nem folytatódott.

Hasonló kezdeményezéseknek kell elindulniuk más üzemekben is, mint a CFR-nél, a „December 30” gyárban, a „Teba”-ban, a „Fita”-ban stb.; ezeket ki kell szélesíteni, a pártszervezetek feladata késedelem nélkül megkezdni minél szélesebb körű megszervezésüket.

SPORT

Május 15-én

A gyárak, üzemek, iskolák, a hadsereg és a falu fiatalosága elindul Aradon és a megyében a Munkás Ifjusági Kupa versenyein

A Munkás Ifjusági Kupa az egész országban, így Aradon és a megyében is május 15-én kezdődik.

As első fordulót, amelyen a helyi bajnokságokat döntik el, 15-én, 22-én és 29-én bonyolítják le.

A hatalmas tömeget megmozgató versenyre természetesen Aradon is nagyszabású előkészítő és felvilágosító munka kezdődött. Április 23-án alakult meg a verseny rendezésével foglalkozó bizottság. Huszonkilencedikén Temesváron kerületi konferencia volt, amelyen Aradról Oprea, az Ifjúsági Szövetség titkára és Heghi, a Népi Sportszervezet aradmegyei titkára vettek részt. Az itt kapott utasítások alapján folytatódott a szervezés munkája.

Szervezési, propaganda, technikai és adminisztrációs albizottságok létesültek és megindult a felvilágosító munka.

A Munkás Ifjusági Kupa célját, szervezési szabályzatát feldolgozták a szakszervezetek elnökeivel a Megyei Szaktanács helyiségében tartott gyűlésen. Hasonló megbeszélés folyt a szakszervezeti sportfelelősökkel, az Ifjúsági Szövetség ugyancsak a legapróbb részletekig feldolgozta az óriási tömegeket megmozgató sporumegmozdulás célját. A megyének minden járásába instruktorok utaztak ki, akik a helyszínen végzik a szervezést.

Jól sikerült a május 8-iki munkás-kirándulás

Az Országos Szakszervezeti Tanács helyi turista irodája most rendezte 2-ik nagy munkás-kirándulását, melyen 100 élmunkás teljes összegű, míg 306 gyári munkás és munkásnő 50 százalékos kedvezményt kapott a vasúti viteldíjnál. A kirándulásra a „December 30”, Téba, Fita, valamint a „Vörös Lobogó és az Aradul állami üzlet dolgozói vettek részt. A „December 30” és a Téba munkásai a Solymsói várba, a Fita és a Vörös Lobogó munkások pedig Kaszrojára rándultak ki. Mindkét helyen jó hangulat volt és azok, akik először voltak kiránduláson megfogadták, hogy máskor is kirándulnak, amely testileg-lelkileg felfrissít. Ma már szabadon járhatjuk hegyeinket és völgyeinket, mert a miénk. Munkánkkal őrizzük meg szabadságunkat és teljes erővel járulunk hozzá az Állami Terv teljesítéséhez.

TOTH JÁNOS levelező.

SZERDÁN, MÁJUS 18-ÁN nagyszabású triált rendez az aradi válogatott csapat, amely Temesvár elleni május 22-iki városközi kupamérkőzésre készül. Ezen a mérkőzésen az összes számbajóható játékosokat ki-nróbálik és ugyanezen a triálon az ifjusági válogatott jelelték csapatai is játszanak előmérkőzést. A két triál iránt, amely bizonyára most már a legjobb aradi válogatottat fogja kialakítani, nagy érdeklődés mutatkozik sportkörökben.

Tehát, amikor a versenyek vasárnap megkezdődnek, minden szervezett, készen áll ennek a hatalmas sportmegnyilvánulásnak lebonyolítására.

Vasárnap valamennyi gyárban, üzemben, a hadsereg keretében, a falvakon sok százezer sportoló ifju áll

majd starthoz az egész országban, így Aradon, valamint a megyében is, hogy megtanulják a sport széleskörű alkalmazásának fontosságát és minél ellenállóbb szervezett embereké váljanak, akik tevékenyen hozzájárulnak ahhoz, hogy a szocializmus hazánkban minél hamarabb felépüljön.



IFJÚSÁGI KUPA
MÁJUS AUGUSZTUS 1949

Az aradi CFR birkozói résztvesznek az országos bajnokságokon

A CFR birkozói résztvesznek a Nagyváradon lebonyolításra kerülő és szombaton megkezdődő országos bajnokságokon. A következő CFR birkozók indulnak el az országos bajnokság küzdelmein: Ferencz

László, Oale Pavel, Mathias János, Popa Flora, Butar Alexandru, Puff Andrei, Blaj Ioan és Spinu George. Az aradi birkozókkal Módrve István és Antal György utaznak Nagyváradra.

Részletek az AMTE Vörös Lobogó-UTM Pecicana mérkőzéséről

Tegnap számunkban röviden beszámoltunk arról, hogy az AMTE Vörös Lobogó csapata szép játék után 3:0 arányban győzött az UTM Pecicana felett. Most erről az érdekes találkozóról a következő részleteket közöljük:

A rangadó mérkőzésen az aradi együttes pompásan küzdött. A csapat a következő összeállításban vinta ki a győzelmet:

Kiss — Cohan, Sarbu — Sándor, Mosulet, Szaniszló — Nossa, Tica, Kovács, Popovici, Mészáros.

A vezető gólt a 25. percben Nossa érte el. A 35. percben Kovács lőtt nehéz szöghől gólt (2:0).

A második féldő 27. percében Sándor három játékosat cselezett ki, majd lőtt és a labda Kovács lábáról irányváltotva került a hálóba (3:0).

A győztes csapat minden egy tagja dícsért érdemel. A pécskai csapat is jól játszott, úgyhogy a nagyszámú közönség érdekes mérkőzésnek volt tanuja. Barbu híró jól vezette a mérkőzést.

Apróhirdetés

KÉT darab pehely selyempaplan, 2 darab makramé függöny, 12 személyes alpakka evőeszköz eladó. Romul Veliciu ucca 27, felső csengő. 2437

ELVESZTEK Duma Péter és Ecaterina névre szóló élelmszerjegyek, semmisnek nyilvánítják. 2438

MINDENES bejárónót keresek azonnalra. Lenin ut 19, apart. 14. 2439

FŐZNITUDÓ mindenés bejárónót jó bizonyítványokkal azonnalra felveszek. Cim a kiadóban. 2440

NŐI varrónó olcsón házhoz ajánlkozik. Cimeket a kiadóba kér. 2442

IDŐSEBB férfihez vagy nőhöz bejárónőnek elmennék. Marasesti ucca 30. 2443

SÖTÉTKÉK férfiruhát magas alakra veszek, jó állapotban, vagy 8 méter szövetet. Cim a kiadóban. 2444

ORSZÁGOS szabvány szerinti méretű méhkaptár és pergető prima állapotban eladó. Deseanu (Révai) ucca 2. 2445

NAGYOBB méretű kétszárnyvas vaskaput veszek. Stern, Néphadsereg utja 14. 2446

TELJES eljárást keres elsőrendű házikosztal tisztviselő. Cimeket a kiadóba. 2447

OLCSÓN eladó leverhető szívónyomó pumpáskut, munkahengerrel, 6 méter csővel. Saguna ut 59/a. 2448

GAZDÁLKODÁSRA alkalm s kertés magánházat keresek megvételre előnyös árért, esetleg bérbé. Cimet ármegjelöléssel Reclamába, Eminescu 4.

48 BASSZUSOS akkordeont megvételre keresek. Saguna ut 114 ap. 1. 2450

FÜRDŐKALYHÁT vennék. Tempo, Fischer Eliz palota, ugyanott ablakra való sztor eladó.

VILAGOS hálószoba, garantáltan tiszta, szekrények, kétjtős jégszekrény és különböző butordarabok eladók. Néphadsereg utja 29, ap. 5. 2452

RÁDIÓ „Orion” 5+1 lámpás eladó. Néphadsereg utja 31, apart. 2. 2453

FÉRFIRUHA magas termetre eladó. Alexandri ucca 4, I. emelet. 2454

MEGSZÜNİK a „Tempo”. Most olcsón vásárolhat hálószobát, szőnyeget, porcelánt, írógépet, varrógépet, írósztalt, szekrényeket, székeket, akkordeont. 2410

PRIMA varrógép, festett szekrények, ágyak, összekötőszőnyegek és fekete női kabát eladók. Alexandri ucca 4, I. emelet. 5.

ÉTTERMEK figyelmébe: egy nagy jégszekrény eladó. Bövebbet házmesternél, Iosif Vulcan 5. 2434

— A BUKARESTI „NICOLAE BALCESCU” KULTUROTHON (Biserica Amzei ucca 5—7. szám) összegyűjt mindenféle adatot, érmet, tárgyat, metszetet stb., amelyek a nép szabadságáért harcoló személyeket és pillanatokat örökítenek meg. (A bóbolnai felkelés, Dózsa György parasztlázadás, Horia, Closca és Crisán parasztlázadás, az 1948-as forradalom) Részletes ajánlatokat a fenti címre kérnek.

Gazdasági cseléd

Olyan kifejezés ez, amely ettől kezdve falvaink életéből. A gazdasági cseléd a legvédtelenebb, legkiszolgáltatottabb áldozata volt a földesuri rendszernek, aki verejtékes munkájával mindig csak mások jólétéért dolgozott. Ilyen gazdasági cseléd volt Faur Gheorghe 41 éves szemlakai szegényparaszt, ezidőszakra a helybeli állami gazdaság dolgozójává, aki Detáról került 1910-ben Szemlakra. Faur Gheorghe három elemi végzettséget — többre nem telt a családnak, amely 8 gyermeket nevelt. Azután kanásznak ment a kis Faur Gheorghe, aki úgy folytatta életét, ahogy apja, meg nagypapa, meg ahogyan a többi szegényparaszt: kinnal, keservesen tartotta fenn magát, meg azután a családját, amikor 1937-ben megnősült. Amikor a hitlerlakáj hazaárulók háborúba sodorták az országot, 1942-ben Faurt is behívták és saját bőrén tanulta meg, mi az a fasiszta hadsereg, amelyben ugyanazok az osztályrdekelt érdekesültek, mint akárhol a kizsákmányolás társadalmában. Két évet raboltak el tőle és miután haza került, már tudta, hogy milyen ocsmányul hazudnak az urak és hogy mi is a szegényemberek igazi érdeke. A felszabadulás után úgy üdvözölte a népi demokráciát, ahogy a szegényparasztnak kell: munkájával, szorgalmával vett részt a háború átkos következményeinek felszámolásában. Közben állandóan fejlődött, látóhatára kiszélesedett, belépett az Ekészekhez, valamint a szakszervezetbe. Alapos, jó szakszervezeti munkát végzett és amikor 1949-ben a szemlakai állami gazdaság dolgozójává lett, munkatársai a gazdaság szakszervezetének elnökévé választották. „Azért veszek részt a politikai mozgalomban, mert ebben a szegények védelmét látom” — mondja Faur Gheorghe és a hang az övé, de a szó az egész dolgozó parasztságé, amely felismerte feladatait és céljait és egyre öntudatosabban küzd ennek elérésére.

A talusi szövetkezet

nagy feladatok teljesítésére hivatott tényezője falvainknak. Most folyik a szövetkezeti mozgalom átszervezése, hogy ezeknek a feladatoknak — amelyeket oly világosan jelöl meg a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a munkásosztály és dolgozó parasztság szövetségére, a földművelés szocialista átalakítására vonatkozó Határozata — megfelelhessen. A kürtösi szövetkezetnél dolgozik Horváth Béla kereskedősegéd. Ez a foglalkozás valamikor a kizsákmányolók kiszípolozottjainak szűkös kenyere jelentette és ime ma, amikor az állami kereskedelem és a szövetkezeti mozgalom új értelmet adott az áruelosztásnak, fontos működési körre vált. Szövetkezeti alkalmazottnak lenni azt jelenti, hogy állandó kapcsolatot tart fenn az áruelosztással foglalkozó dolgozó falu munkásnépével, megismeri szükségleteit, véleményét és ilymódon szolgálhatja a közösség érdekeit. Az áru elosztásánál, a vevők kiszolgálásánál, mindenütt érvényesülnie kell a né-

A múltban „inasnak lenni” nehéz sors volt

Ma elméletileg és gyakorlatilag oktatják a tanoncokat, a holnap szakmunkásait

240 ifju tanul a „Vörös Lobogó” gyár tanonciskolájában

A lakatos tanulónak először a reszelés művészetét kell elsajátítania



A múlt felszámolásának döntő fejezete megy végbe az ifjúság nevelése terén. A tanügyi reform gyökeresen megváltoztatta az oktatás rendszerét és az iskolát valóban a dolgozó nép tanításának, nevelésének szolgálatába állította. Megmutatkozik ez a közoktatás minden fokán és ágában, amit forradalmi változást hozott a tanoncok képzését illetően is. A múltban „inasnak lenni” nehéz sors volt, mert a kizsákmányolás rendszere az inasban nem a jövő munkását látta, hanem kényre-ködvre kiszolgáltatott gyermeket, akit mindenre felhasználtak, csak szakmája tanulására nem. A bánásmód, a hang, amelyet használtak egyaránt durva, lelkiismeretlen és kizárólag a kizsákmányolás módszerét szolgálta és jellemző, hogy a polgári családok „angetetlen”, tanulni nem akaró gyermekeit azzal rémítették, hogy „szűknek adlak...”

Igen, a múltban azok, akiknek „gondjára” voltak hívva, teljes egészében lebecsülték a szakmát tanuló ifjúság munkaerejét és fiatalos munkakalendriút. A fémipari szakmában például, elsőéves tanoncok kezébe kalapácsot és reszelőt kívül más szerszámot nem adtak. Hogyan is került volna a fiatal inasok kezébe szubler, vagy nikrométer, amikor az idős munkások közül is csak kevesen értettek ezeknek a fontos munka-szközöknek kezeléséhez. Ezt csak a „tanult”, úgynevezett szakemberek számára tartották fenn.

Mint minden vonalon, úgy ez is a téren is gyökeresen megváltozott a helyzet.

Másként oktatják a tanoncokat elméletileg és gyakorlatilag egyaránt. Nemcsak az iskolában, hanem az üzemben is szakképzett munkások, technikusok és tanúrok oktatják a holnap szakmunkásait. Így a „Vörös Lobogó” gyár kazánműhelyének első emeletén végzik gyakorlati munkájukat, a gyár tanonciskolájában tanulók.

Mind külön-külön munkanadnál dolgoznak, külön satuval rendelkeznek. Kovács József lakatos, aki a

tanoncok gyakorlati munkáját irányítja, szakmai téren ad felvilágosítást:

— A tanonc, aki a lakatos mesterséget akarja jól elsajátítani, legelőször is a reszelés „művészetében” kell tisztába jöjjön. Ez az alapja a mesterségnek. Az elméleti oktatást mindenképpen összekötjük a gyakorlati munkával, hiszen a munka során is sokszor válik szükségessé elméleti irányítás. Ezt a feladatot teljesítem én, Kovács András pedagógussal együtt, aki az elméleti oktatásban is részt vesz.

Kovács András pedagógus is ott áll mellettünk, amikor beszélgetünk és elmondja, hogy ő is lakatosmester, majd oktatói munkájáról beszél:

— Munkánk nagy lelkiismeretességet igényel. Mint inasok, saját bőrünkön tapasztaltuk, a bánásmódot, ahogyan a múltban az inasokat „nevelték”, „tanították”. Ennek már vége. Mi a munkánkat már éppen ezeknek a tapasztalatoknak alapján nagy körültekintéssel úgy végzük, hogy ennek a szomorú múltnak még a nyomai is eltűnjenek. Jó szakemberek szükségünk Népköztársaságunkban és ezt a célt el is érjük, mert jó tanulmányokat oktatunk.

Még beszél Kovács András, amikor az egyik ifjú odalép Kovács József mesterhez és elkéri egyik alkatrész rajzát. Amikor átveszi a rajzot, figyelmes megnézi és — visszaadja. Ugyanis azonnal észrevette, hogy nem a megfelelő rajzot kapta a mestertől. Megkapja a kellő rajzot és amikor eltávozik, a mester mosolyogva mondja:

— Elsőéves a fiú és jó munkás válik belőle. Figyelmes és már is tudja, hogy milyen munkát milyen rajzról kell elvégeznie.

Közben a fiúk egymás után jönnek be a munkában lévő anyagot mikrométerezni. Munkájukat századmiliméternyi pontossággal kell elvégezniük és különösen a munka befejezése előtt nagyon vigyáznak. Általában, a tanoncok minden apró munkát igyekeznek hajszálpontosan elvégezni.

Munkás kezük alól eddig jámfűrészek szépkivitelű rámtá, szárnyas csavarok, hat és háromszögletű és különböző anyag formák kerültek ki. Most már egész kisméretű tartályvagont készítenek elő a vizsgára. Minden alkatrészt maguk készítik. Így megtanulják, hogy egy nagyon előkészítéséhez milyen és hányféle alkatrész szükséges.

Vak Ferenc simándi földműves család fia éppen „simítja” előzőleg erősen reszelt munkadarabját, amikor odalépünk hozzá.

— Nagyon vigyázok most, — mondja, — mert mindössze „két századom” van eldolgozni való...

Nem is zavarjuk tovább, hanem meghallgatjuk szomszédját, Croșman Marin urziceni — Ialomita megye — ifjút, aki elmondja, hogy munkabrigádos volt Livezeni-ben, onnan jött a „Vörös Lobogó” tanonciskolájába szakmát tanulni.

„Nem bántam meg, hogy ilyen messzire jöttem, — jelenti ki határozottan, — mert látom, hogy jó oktatók vezetésével itt valóban szakmunkásá fejlődhetem...”

Összesen 240 ifjú tanul a „Vörös Lobogó” tanonciskolájában, éppen úgy, mint az egész üzem, előre kidolgozott munkaterv szerint. Tanulnak, dolgoznak és mindennapi munkájuk mutatja az utat, amelyet az ipari ifjúság a szurtos suszterinasoktól, a megvert, szidalmazott régi tanoncok szomorú helyzetétől az öntudatosan szakmunkásá fejlődés lehetőségéig megtett. Az a tény, hogy a jövő nehézipari szakmunkásai már a szakmatanulás kezdetén jól irányított, érvényes munkát végeznek, biztosíték arra, hogy tanulási idejük leteltével, mint valóban jó szakemberek veszik ki részüket a társadalomépítő munkából, amely megteremti Népköztársaságunkban a szocializmust.

(Sz. I.)

Ügyeletes gyógyszerlárah

PÉNTEK: 3 számú (Eminescu ucca), 4. számú (a vasútállomásnál), 6. számú (a textilgyárnál), 7. számú (Ujarad)

pi demokrácia szempontjainak és éppen mert ennek megfelelően dolgozik, becsülik Kürtösön Horváth Bétát. Apja kovácsmester volt különböző uradalmakban és a legutóbbi időkben a hírhedt dr. Iancu Avramnál, a kürtösi orvos-kuláknál dolgozott. Horváth Béla kijemerte a kizsákmányolók egész „természetrájtát”, hiszen olyan jellegzetes példányokon tanulmányozhatta, mint dr. Iancu. Éppen ezért hiába kerülgettek a különböző reakciós áramla-

tok, hiába akarták bevinni még a vasgárdába is. Nem volt hajlandó résztvenni a reakció aljas munkájában, hiszen jól tudta, kinek az érdekeit szolgálják és ki ellen. Hanem, amikor elkövetkezett a felszabadulás, már a legelső időkkel kezdve résztvett a Magyar Népi Szövetség munkájában. A magyarság demokratikus népi szervezetének cselekvő, öntudatos, nyílt szívű és nyílt szemű munkatársa Horváth Béla, aki a szövetkezetben végzett

munkájához is a nép érdekét szolgálja.

Gyors vázlat ez a jobb jövő valóságát megteremtő mai falu két alakjáról. Legnagyobb érdemük ezeknek az embereknek, hogy olyanok, mint a többiek — az ezrek, tízezrek és százezrek, akiknek sorából kikerültek. Hűek maradtak a dolgozó parasztsághoz és soraikban — az első sorokba állva — küzdenek a szocializmus építéséért.

Marxista-leninista esti tanfolyamot létesített a Kommunista (b) Párt helyi tagozata

A Kommunista (b) Párt moszkvai helyi tagozata mellett működő marxi-lenini esti tanfolyamot több mint 14.000 ember látogatja.

Ezen az előadásokon találunk tudósokat, ismert művészeket, kiváló írókat, építészeket, festőművészeket és zeneszerzőket.

Az 1948-49-es iskolaévben a fakultás első évére 8000 hallgató iratkozott be. A hallgatók sorában 30 katedra vezető egyetemi tanárt, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának 4 levelező tagját, több mint 60 tanárt és dokort, valamint 245 egyetemi docentet találunk.

A művészeti szaktanfolyamokat többek között H. P. Ohlopejev és H. V. Petrov, a moszkvai színházak két ismert művészeti igazgatója, a „Sztálin“-díjjal kitüntetett S. I. Lemesev, az ismert énekes, továbbá neves művészek, mint V. A. Davidova, P. M. Mortov és Muradeli zeneszerző látogatják.

Ezen a fakultáson, akár csak az összes többi tanintézetekben, az alkotó munka elvégzésének egyik főkövetelménye az előadók és tanárok kollektívájának összejutása. A fakultás diákjainak követelésej rendkívül magasra emelkedett, mert a hallgatóság nagyrésze felsőiskolák végzettje.

Ezért az előadások és a szemináriumok megtartására Moszkva legkiválóbb professzorait és akadémikusait választották ki, mint B. D. Grekov akadémikust, A. M. Ankratov és R. V. Oktrovikjanov akadémiai levelező tanárokat, V. M. Lebegyev, A. P. Jakovlev és A. N. Szidorov professzorokat, V. N. Szocskerov kitüntetett tudóst és másokat.

Az általános tananyagon kívül művészeti osztályon külön tartják az esztétika kérdéseit.

Több osztályon tartanak szakelőadásokat. Így például márciusban „A szovjet hazafiasság a művészetben“ címmel tartottak előadást, amelyet vita követett. Ezen a hallgatók nagyrésze felvett.

N. B. Petrov, az Orosz Szocialista Szovjet Köztársaság művésze, „A magas ideológia — a szovjet szindarabírás alapja“ címmel előadást tartott. A másik előadás címe: „A szovjet színház fejlődésének új szakasza“ volt.

A fakultás előadásai nagymértékben hozzájárulnak a hallgatók politikai színvonalának emeléséhez. Ezek az előadások arra serkentik a

hallgatóságot, hogy állandóan tökéletesítsék tudományos és művészi tevékenységüket.

„A szovjet művészek — mondotta nemrég a „Sztálin“-díjas Tamara Makarova, kitüntetett művésznő — büszkék arra, hogy résztvehetnek az emberiség boldogságáért, a kommunizmus építéséért folyó harcban“.

Megnyílt Borossebesen az állandó mozgószínház

A Győzelem és Függetlenség Napjának tiszteletére megnyílt Borossebesen az állandó mozgószínház a Kulturotthonban.

A tájékoztatásügyi minisztérium vetítőkészülékkel ajándékozta meg a községet és elnevezte a „Zenei mese“ című szovjet film került műsorra.

Zsufolásig megjelt a kulturotthon, mert az egész község lakossága átérzi, hogy az állandó mozgó hatalmas fejlődési lehetőséget nyit a borossebesi iáráshoz tartozó községek életében. Már az első szovjet film szemléltetésben bebizonyította, hogy a dolgozóparasztság megbecsüli a művészetet.

Különben a május 9-iki ünnepség a parkban zajlott le. Javarészt dol-

A marxi-lenini tanok ismerete hatalmas távlatokat nyit a szovjet művészek és tudomány fejlődésének.

A Kommunista (b) Párt moszkvai helyi bizottsága mellett működő esti tanfolyamok a Szovjetunió egyik legfontosabb kulturintézményeivé avatták ezt a felsőfoku iskolával egyenlő színvonalú fakultást.

gozóparasztokból és munkásokból álló tömeg gyűlt össze. A délelőtti ünnepségen Ardelean Roman, a földmunkásszakszervezet helyettes elnöke mondott megnyitó beszédet, majd Iorga Lazar, a dolgozók kitörő lelkesedése mellett, nyújtotta át Motiu Simonnak a borossebesi Arlus elnökének a munkájáért adott kitüntetést. Motiu megemlékezett a szocialista eszme diadaláról és a békéért folyó küzdelemről. A délutáni ünnepségek során műsor és tánc volt. Az örömeik és a Szovjetunió iránt érzett barátságának és tiszteletnek kifejezője volt Borossebesen a Győzelem és Függetlenség Napjának megünneplése.

SCHWARCZ MANFRED
levelező.

Május 15-én lép életbe az új vasúti menetrend

Május 15-én új menendő lép életbe, amelynek aradi vonatkozása érke-

zését és indulásait az alábbiakban közöljük:

ARADRA ÉRKEZIK:

Temesvárról személy	3.02
Nagyváradról személy	5.02
Radnárol motor	6.21
Pécskáról személy	6.26
Kürtösre személy	6.36
Nyerőre személy	6.46
Ottlaka—Csermőre személy	6.52
Temesvárról személy	6.58
Tövisre személy	7.07
Brádról személy	7.15
Kürtösre személy	8.30
Pécskáról személy	10.25
Temesvárról személy	10.33
Bukarestből személy	11.19
Temesvárról gyors	11.53
Bukarestből gyors	12.02
Nagyváradról személy	13.72
Nyerőre motor	14.16
Ottlakáról motor	14.45
Temesvárról személy	15.42
Pécskáról személy	16.01
Brádról személy	16.13
Kürtösre személy	16.43
Kolozsvárról gyors	16.53
Lökősházáról gyors	17.02
Csanádról motor	17.56
Csermőre motor	18.27
Kürtösre személy	18.40
Temesvárról személy	18.48
Vascauról motor	19.37
Pécskáról gyors	20.00
Bukarestből autoran.	20.06
Bukarestből személy	20.41
Temesvárról személy	22.17
Pécskáról motor	22.22
Nagyváradról személy	22.32
Brádról személy	23.30

ARADRÓL INDUL:

Brádra személy	0.20
Tövisre személy	2.05
Nagyváradra személy	3.13
Pécskára vegyes	3.46
Temesvárra személy	5.13
Bukarestbe autorapid	6.00
Kürtösre személy	7.01
Nyerőre motor	7.22
Brád—Vasora személy	7.25
Pécskára személy	8.00
Ottlaka—Csermőre motor	8.18
Temesvárra személy	8.42
Bukarestbe személy	8.58
Nagyváradra személy	10.41
Csanádra motor	11.07
Lökősházára gyors	12.11
Nagyváradra gyors	12.19
Temesvárra személy	13.31
Pécskára személy	14.20
Kürtösre személy	14.32
Brádra személy	15.03
Temesvár—Nyerőre személy	16.22
Radnára motor	16.36
Bukarestbe gyors	17.11
Ottlaka—Csermőre személy	17.13
Temesvárra gyors	17.19
Kürtösre személy	17.21
Pécskára személy	17.44
Nagyváradra személy	18.58
Bukarestbe személy	19.30
Temesvárra személy	20.13
Pécskára motor	20.58
Kürtösre személy	21.10
Temesvárra személy	22.40

A Szovjetunióban ma már általánossá vált a válogatott magvak használata

Az állami gazdasági terv előírásai értelmében idén, az ország összes kolhozai minden mezőgazdasági munkánál kötelesek válogatott és nemesített vetőmagvakat használni.

Azoknak a kolhozoknak, amelyek nem gondoskodtak idejében ilyen válogatott magvakról, a szovjet kormány összesen 952.700.000 kg. válogatott magvat bocsátott rendelkezésre.

Hogy milyen nagy horderejű a mezőgazdaság fejlődése tekintetében válogatott vetőmagvak használata, arra nagyszerű példával szolgál Krasznodár-vidéke.

A kubáni kolhozok az őszi és tavaszi vetési munkákon csak válogatott vetőmagvakat használtak. Az addig használt „Krasznodomzki“ és „Sztavropolszki“ magfajtákat P. L. Kianenko legújabb nemesített magfajtaival helyettesítették.

Ezek az új vetőmagfajták hektáronként 200—300 kilóval nagyobb termést adnak, mint az addig használt magfajták.

Jobban ellenállnak a betegségnek, nem hullatják el magvaikat és finom minőségű lisztet őrölnék belőlük.

Értekezlet Moszkvában a falvak egészségügyi hálózatának kibővítéséről

Moszkvában a napokban összehívott értekezlet ült össze, amelyen a falvak egészségügyi hálózatának kibővítéséről tárgyaltak. Az értekezletet a Szovjetunió közegészségügyi minisztériuma hívta egybe.

Szmirnov közegészségügyi miniszter részletes jelentésben számolt be a falvak jelenlegi közegészségügyi viszonyairól és az ezzel kapcsolatos feladatokról.

A szovjethatalom éveiben, — mondotta Szmirnov — a falusi kórházak hálózata többszörösen megnövekedett. A cári Oroszországban mindössze csak 4267 orvosi kerület működött és a kórházi ágyak száma még az ötvenezret sem érte el. Jelenleg a falvakon 15.000 orvosi kerület működik 204.000 ágygal. A falvakon ezenkívül 46.000 orvosi közrendelőt is létesítettek.

A kolhozparasztokat az orvosok, az egészségügyi tisztviselőket, bábáasszonyokat és ápolónővéreket nagy hadsereg részesítik segélyben.

Csak a falvakon több, mint 25.000 orvos és 100.000 egészségügyi alkalmazott teljesít szolgálatot.

A szovjet kormány különös gondot fordít a falusi lakosság egészségügyi helyzetének megjavítására. A falusi egészségügyi körzetek mindegyike jelenleg átlag 9—13.000 falusi lakost szolgál ki. Ezenkívül minden faluban orvosi közrendelő is működik. A forradalomig minden 90.000 parasztra csak egy orvos jutott.

Idén és a jövő évben további 10.000 szakorvost küldenek ki a falvakra.

Ebben az évben a falusi közegészségügyi intézmények építésére 79 millió rubelt irányoztak elő.

— HAZASSÁG. Dema György és Mészáros Marika f. hó 14-én, szombaton fél 8 órakor tartják esküvőjüket a római katolikus templomban.

— A VÖRÖSKERESZTES SEGÉDAPOLÓNŐI TANFOLYAM a „December 30“ textilszindikátusának keretén belül ugy a második évre, mint az első évre megkezdődik 14-én délután 6 órakor.

Művelődés

Rendszeres olvasás útján fejlődik a tudás

Jelentős kulturmunkát fejtenek ki az aradi üzemek könyvtárai

Munkás könyvtár! Két szó, amely magában foglalja a tudományt, a kultúra fejlesztését, a tudni akarást. A két szó a multban ismeretlen fogalom volt. A kapitalista rendszer urai nagyon jól tudták ezt, hogy mit jelent a könyvtár a dolgozó tömegnek kezében. Ezért akadályozták meg, ezért tiltották meg a könyvtárakat.

Ma azonban más a helyzet. A népi demokratikus országokban szaporodnak a könyvtárak, nő a tudásszomj, nagyobbak a kulturigények.

Az a munkás, aki három évvel ezelőtt még a „tarka” és „színes” regényeket olvasta, ma más értékes, időszzerű könyveket olvas. Megismerkedik a nagy szovjet írók műveivel, kedvenc olvasmánya Ilja Ehrenburg, Fedeev, Mihail Solohov és az irodalom többi nagyjai. Ezeket a könyveket keresi már a munkás, ezeket olvassa. Kétségtelen, hogy a rendszeres olvasás útján fejlődik a tudás, növekednek az igények.

A falvakban is akármerre járunk, mindenütt látunk könyvtárakat. Olvas a falvak népe, olvas a fiatal, épp úgy, mint a 60 éves öreg ember, mert tudni akar. Brosurákkal kezdi el az olvasást és érdeklődéssel válogatja ki azokat a könyveket, amelyek őt érdeklik, majd mind komolyabb és komolyabb művek felé terelődik figyelmé.

Fejlődést mutatnak a gyárak könyvtárai is, mert gyarapszik az olvasók tábora, gyakrabban látogatják a könyvtárakat. Munka után megtelik a könyvtár dolgozókkal, akik frissrel és nagy figyelemmel válogatják ki a könyveket.

Fejlődést mutat a „December 30” gyár könyvtára is, amely csak néhány könyvvel kezdte meg működését és ma már 4041 kötet áll a dolgozók rendelkezésére. Ezekből 1756 szociológiai könyv, 835 szociológiai és 15 darab szakkönyv.

A magyar nyelvű könyvek száma 1060, a román könyvekből pedig 1054 áll a dolgozók rendelkezésére. Az állandó olvasók száma 550, akik hetenként kétszer-háromszor veszik igénybe a könyvtárat.

Naponta iratkoznak be azok, akik még eddig nem olvastak könyveket. Naponta nőnek az olvasók igények is.

Mind értékesebb könyveket kérnek a dolgozók.

A gyárban vizuális propagandával népszerűsítik az új könyveket. Amikor új könyvek érkeznek, valóságilag megrohannak a könyvtárat.

Az üzemben találkozunk a szenvedélyes olvasókkal, akik a napi nehéz fátáságos munka utáni, lelkes látogatói a könyvtárnak. A fonóda rugóbugó gépel között találkozunk Dietz Józseffel, aki éppen olyan szorgalmas dolgozó, mint amilyen szorgalmas olvasó.

Dietz József 20 éves ifjú munkás, akinek figyelmét már hetedik elemista korában felkeltette a természettudomány. Majd később 15 éves korában olvasta el Maxim Gorkij „Anyám” és „Gyermekéveim” című műveit, később megismerkedett a szovjet írók műveivel.

Ezekben az írásokban érezte az ükiet erőit. Sona nem érzett, megkapó vonzalmat keltettek benne ezek a köny-

vek, amelyek a maguk egyszerűségében, tisztán, világosan és tárgyilagosan tárják fel az életet.

— Szeretem a szovjet írók műveit — mondja — mert ezekből valóban tanulok és sok esetben a könyvből szerzett tapasztalatokat, a munkámban használok fel.

Pogonyi Mihály is ott szorgoskodik egy nagy csomó spulni-rakásnál. Pogonyi Mihály 62 éves dolgozó, ő is nagy barátja a könyveknek.

— Eddig nem volt alkalmam értékes, komoly könyveket olvasni — mondja — mert a könyv drága portéka volt és könyvtár meg nem állt rendelkezésünkre.

Örülök, hogy elértem azt az időt, amikor látom, hogy minden munkás szabadon fejlesztheti tudását.

Igy beszélnek az üzemek dolgozói, így vélekednek a könyvekről, amelyek tanítanak és mintha a könyvtárak melegebben sugároznák magukból: a kultúrát. B. Z.

Ujabb magyarnyelvű könyvek érkeztek Aradra

Az Állami Könyvkiadó, amely egymás után hozza ki a legérdekesebb magyarnyelvű műveket, most újabb kiadványokkal gazdagítja a könyvpiacot. A könyvújdonságok tegnap megérkeztek Aradra a „Libraria Noastra” könyvüzletbe. Az Állami Könyvkiadó ideérkezett művei között találjuk Kovács György: „Foggal és körömmel” című nagy regényét, Horváth Imre kiváló erdélyi költő „Ami az idő parancsol” című verseskötetét, Alexandru Sahia a nagytehetségű munkásíró „Lázadás a kikötőben” című elbeszélés gyűjteményét. A tudás és ismeret fejlesztése szempontjából különös érdeklődésre tarthat számot Dr. Haranghy László: „A legkisebb lények és az élet keletkezése. — A korszerű Darwinizmus” című munkája, továbbá Holodny Tihon: „Csodálatos kertészek. — Micsurin kísérleti” érdekes munkája. Hasonlóképpen tanulságos Pruteanu Paul dr.: „Társadalombiztosítás a Szovjetunióban” című írása. Hasznos útmutatást nyújt a „Népbírák könyvtára” sorozatban megjelent „Büntetőjog és

bűnvádi eljárás” című szakmunka.

Érdekes tartalmú kis könyvecské Kóvák Sz. tábornoknak, a Szovjetunió hősének „A Kremlemben” és Jakovlev híres szovjet repülőgéptervező „A nagy ember” című írása Sztálinról. A mind népszerűbbé váló füzetes írásk legújabb kiadványai, mint Boros Ferenc: „Vásárfia”, Marton Lili: „Anna néni nyaralása”, Gagy László: „A korbács”, Asztalos István: „Olvasni kezd”, Nagy István: „A legfontosabb ügyosztály” szintén megérkezett Aradra. Az Állami Könyvkiadó több magyarnyelvű színdarabot is kiadott könyvalakban és ezek közül Tomcsa Sándor: „Jubileum”, Caragiale: „Elvesztett levél” (Nagy Elek fordításában) és Szemlér Ferenc: „A hid elkészül” színművek már kaphatók Aradon.

A könyvpiac érdekességi közé tartozik a magyarországi Szikra kiadásában megjelent Travén: „A halálhajó” című regénye, amely a most érkezett újdonságok között szintén megtalálható.

Holnap, szombaton:

Litbaimonikus hangverseny

A Városi Filharmonia holnap, szombaton este 8 órakor tartja hangversenyét, amelyre a jegyek nagy része elkelt. A hangverseny érdekessége, hogy annak műsorán két szelő szám szerepel zenekari kísérettel: Cz. Salgó Piroska a kiváló aradi zongoraművész nő Csajkovszkij zongorahangversenyét játssza valóban elsőrangú felkészültséggel. Jedlicska János a zenekar kitűnő fuvalása Telemann fuvalahangversenyét játssza. Ezenkívül Dvorák „Ujvilág” szimfoniája szerepel a műsoron. A zenekart Branzau Nicolae vezényli. Jegyek elővételben a művészszakszervezet jegyirodájában kaphatók.

Vasárnap délelőtt lesz a „Piroska és a farkas” szovjet feldolgozású gyermekszínmű bemutatója

A főpróbán nagy sikert aratott a zenés mesejáték

Az aradi színház vasárnap délelőtt fél 11 óraj kezdettel mutatja be E. Csornei kiváló szovjet író színpadi feldolgozásában a „Piroska és a farkas” mesejátékot. A társulat sok gondossággal készült erre a darabra, amely nem csak szórakoztató, mulató, hanem gyermekek részére nagyon tanulságos is. Nagyszerű rendezés, a színészek kitűnő játéka, gyönyörű díszletek, jelmezek emelik magas színvonalra az előadást. Külön érdekessége a darabnak, hogy ahhoz Branzau Nicolae írt stílusos zenét.

A gyermekszínműnek csütörtök este volt a díszletes, jelmezes főpróbája, amely kitűnően sikerült.

A színház műsora:

SZOMBAT este fél 8 órakor: Vitézek és hősök. VASÁRNAP délelőtt fél 11 órakor: Piroska és a farkas. (gyermekelőadás); délután fél 4 órakor: Badaranü, este fél 8 órakor: Sövel és kenyérel.

— KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS. Mindazoknak, akik szívesen testvérünk, Polgár Mihályné sz. Kruzsicz Ilonka temetésén résztvettek, sirjára virágot helyeztek, ezuton mondunk köszönetet. Kruzsicz testvérek.

— KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS. Ezuton mondok köszönetet mind azoknak, akik felejthetetlen férjem, Hunyadi László temetésén résztvettek, sirjára virágot, koszorút helyeztek és részvétükkel fájdalomamat enyhíteni igyekeztek. Özv. Hunyadi Lászlóné.

Victoria-mozgó

Előadások: 3, 5, 7 és 9

Ma bemutató!

Hatalmas filmalkotás!

Névtelen sziget

Megható dráma

Fősz.: N. SZIMONOV,
N. MASSZOVA

Popular-mozgó

Előadások: 3, 5, 7 órakor

Ma bemutató!

A csehszlovák filmgyártás új alkotása:

Emberek a határon

Jarmila Kurandova, J. O.
Martin, Bohus Zahorski,
Rudolf Hrusinsky

Urania mozgó

Előadások: 3, 5 és 7 órakor

Vas: 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30, 9

Bemutató!

Az évad kimagasló filmeseménye, 1948-as SZTALIN-díjjal kitüntetett filmremek, Borisz Polevoj nagysikerű regénye után.

Egy igaz ember története

P. Kadocnikov, N. Chlopov, A. Dikii, Tamara Makarova

Magyar felirattal!

Corso-mozgó

Előadások: 3.30, 5.30 és 7.30

Vas: 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30, 9

Az Amerikai Kommunista Párt országos bizottságának plenáris ülése

A Wall Street „hideg háboruja” katonai szerencsétlenségbe sodorhatja az Egyesült Államokat

A békéért folytatott harc kiéleződése szükségessé és lehetővé teszi az amerikai nép egyre szélesebb tömegeinek mozgósítását

NEWYORK (Rador). A „Daily Worker” című lap jelenti, hogy április 23 és 24. között tartotta meg plenáris ülését az Amerikai Kommunista Párt országos bizottsága. Megvizsgálták a nemzetközi helyzetet és a belpolitikai kérdéseket, végül határozatot hoztak arra nézve, hogy fokozták a harcot a békéért, a polgári jogokért és a gazdasági helyzet megjavításáért.

A nemzetközi helyzet tekintetében az országos bizottság megállapította, hogy a háborus veszély súlyosabbá vált, ami az Északatlanti szövetségi szerződés megkötésének következménye. Ez új szakaszt jelent a békéért folytatott harcban, ami lehetővé teszi, hogy tekintet nélkül politikai meggyőződésükre, minél szélesebb néptömegek kapcsolódjanak be a mozgalmába.

A nép széles tömegei és a munkássztyál kezd megérteni, hogy a Wall Street „hideg háboruja” katonai szerencsétlenségbe sodorhatja az Egyesült Államokat, ami borzalommal tölti el a tömegeket.

A békéért folytatott harc kiéleződése szükségessé és lehetővé teszi az amerikai nép egyre szélesebb tömegeinek mozgósítását.

A Párt országos bizottsága hangsúlyozta, milyen szükséges az imperialisták ama hazug állítását leküzdni, mintha a háboru elkerülhetetlen lenne.

Meg kell erősíteni a tömegek körében azt a meggyőződést, hogy a nép győztesen kerülhet ki a háborus szitók ellen folytatott küzdelemből és megakadályozhatja az újabb háboru kirobbantását.

Az országos bizottság ezután hangsúlyozta, hogy az amerikai nép a gazdasági válság kezdeti szakaszába lépett. A válság az Egyesült Államokban a múlt év végén kezdődött. A gazdasági válság nagy léptekkel közeledik az összes kapitalista országokban.

Az Egyesült Államokban a munkanélküliek száma jóval felülmúlja az 5 milliót és ez a szám tovább növekedik. A részleges munkanél-

küliek száma eléri a 12 milliót és szintén növekvő irányzatot mutat.

Nemcsak a munkások, hanem a megzorgadók és a kispolgárok vásárló ereje és életszínvonala is rohamos csökkenést mutat. Az amerikai nép széles tömegeit nyomor fenyegeti.

Az amerikai nép és a munkássztyál életszínvonala ellen a monopóliók szervezett támadásra készül. Ezek szolgálatában állnak

a szakszervezetek reakciós vezetői, akik az elmélyülő válság terhét a dolgozó tömegek vállaira akarják hárítani.

A párt országos tanácsa kimondotta hogy:

— A fegyverkezési program nemcsak a háborus gazdasági irányzatot helyezi előtérbe, hanem megteremtí a katasztrófális méretű, elkerülhetetlen gazdasági csőd előfeltételeit.

Utasításokat kaptak a nyugati megszálló hatalmak hatóságai a németországi korlátozások felfüggesztésére

BERLIN. (Rador). Az Associated Press berlini irodája a német sajtónak közleményt juttatott el, amely szerint Németország három nyugati övezetében lévő szövetséges közigazgatási szervek megkapták a négy nagyhatalom kormányának Newyorkban hozott határozatainak végrehajtásához szükséges rendintételeket. Ezek a rendelkezések az 1948. március elsején hozott megszorítások eltörléséről szólnak, a közlekedés, szállítás és kereskedelem terén. Így a szovjethatóságok által Berlin és Németország nyugati övezete, va-

lamint a keleti és nyugati övezete között bevezetett megszorításokat felfüggesztik egyidejűleg a nyugati megszálló hatalmak 1948. március elsején hozott megszorításainak megszüntetésével.

E rendelkezések végrehajtásával — mondja a közlemény — az angol övezetben a brit katonai közigazgatás helyi és övezeti szerveit bízták meg, míg az amerikai övezetben az amerikai katonai közigazgatás megbízottait.

Az utasításokat kölcsönös ellenőrzési szervezettel együtt hajtják végre.

Az ostromgyűrű szorosabbra zárult Sangháj körül

KANTON. (Rador). A France Presse jelentése szerint a Középkínáért folyó csata döntő szakaszába érkezett. A felszabadító néphadsereg csapatai benyomultak Fo Kien tartományba. Kiangcsi tartomány fővárosa Nansiang eleste már csak órák kérdése. Jól értesült katonai körök jelentése

szerint Csen Yi tábornok parancsnoksága alatt álló néphadsereg egyik szárnya Sangháj körül szorosabbra vonja az ostromzárát. Liu Po Csen és Csen Kiang tábornok csapatai a kínai tenger felől nyomulnak előre. Egy másik hadosztály Kiangsi tartomány fővárosa felé tart.

Külföldi gyorsposta

NEWYORK (Rador). — A detroiti Ford-üzemek 65 ezer munkásának sztrájkja után 16 más amerikai állam Ford-üzemeinek dolgozói is beszüntetik a munkát. A Ford-üzemekben május 18-a után összesen 260 ezer dolgozó sztrájkol.

BUDAPEST (Rador). — Czel-dömölkön hata'mas választási gyűlés volt, amelyen 150 ezer ember vett részt. A nagygyűlést Dobi István magyar miniszterelnök nyitotta meg, hangsúlyozta az ötéves gazdasági terv nagy jelentőségét, ezután Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártjának és a Függetlenségi Frontnak főtitkára mondott beszédet. Rámutatott, hogy a reakció felletti győzelem után ezernyi munkás és dolgozó paraszt vesz részt az ország vezetésében. Rákosi Mátyás beszélt Magyarország demokratikus erőinek megnövekedéséről és arra buzdította a munkásságot, hogy a parlamenti választásokon a Függetlenségi Népfrontot támogassa.

RÓMA (Rador). — A Szardíniában megtartott körzeti tanács választásokról nyilvánosságra hozott eredmények szerint a keresztény demokrata párt szavazataránya 55 százalékról 33 százalékra csökkent, a baloldali pártok a múlt évi 20 százalékos szavazatarány helyett 26 százalékot értek el.

NIKOZIA (Rador). — A Reuter hírgyűnökség jelentése szerint Ciprus szigetén vasárnap tartották meg a községi választásokat. A különböző szigorú rendszabályok és a rendőrterror ellenére, a Kommunista Párt jelöltjei jó eredményeket értek el a választásokon. Így például a morffui városi tanács 8 megválasztott tagja közül 7 a Kommunista Párt tagja.

Jól dolgoznak a szentannai traktoristák

Szentanna dolgozó parasztsága értékeli a gép- és traktorállomás munkáját

Nagy meglepedéssel fogadták a S. M. T. dolgozói az új kollektív szerződést

Szentannán a tavaszi vetés két első munkaszakaszát jól teljesítették, ami azt jelenti, hogy tulajdonképpen a munkálatok nagyrészt elvégezték, mert a harmadik vetésperiódusra csupán 45 hektár előírás maradt az előírt 2445 hektár össz-vetésfelületből.

A termőföldek jelentős részét a szentannai traktorállomás gépei szántották fel és a falu dolgozó-parasztsága teljes meglepedéssel vette a traktoristák közvetlen segítségét.

Különben is, minden vonatkozásban órezhető Szentannán a fontos szocialista tényező jelenléte. A gép- és traktorállomás dolgozói közvetlen kapcsolatban tartanak fenn a dolgozó paraszt-

sággal. Az a tény, hogy Szentanna kulturélete fejlődést mutat, éppen ezzel függ össze.

A traktoristák nemcsak mint a szocialista földmivelés utmutatói dolgoznak, hanem kiveszik részüket a kulturmunkából is és ezzel is hozzájárulnak a nagy átalakulás hoz, amelynek jegyében falvaink is nagy lépésekkel baladnak a szocializmus felé vezető úton.

Különben a traktorállomás dolgozói nagy meglepedéssel fogadták az új kollektívszerződést. Ez a kollektívszerződés a tények erejével bizonyítja, hogy országsszerte folyó szocialista ver senyek eredményeit közvetlen is élvezik a dolgozók.

A szentannai gép- és traktoráló-

más dolgozói számára is 20—25 százalékos jövedelememelkedést hozott az új kollektívszerződés és például az egyik traktorcsoporthoz vezetője az eddigi 5713 lej helyett 6968 lejt kap, amihez hozzájárul a normán felüli teljesítésért biztosított többlet.

Itt is érvényesül tehát a szocialista elv: mindenkit végzett munkájának mennyisége és minősége szerint kell javadalmazni. A traktoristák értékelik is a minden vonalon érvényesülő 20—25 százalékos jövedelememelkedést és tudják, hogy ez annak a gondoskodásnak eredménye, amely a Román Munkáspárt irányításának megfelelően minden vonatkozásban érvényesül a dolgozók iránt.

Időjárásjelentés

A hideg sarkvidéki és enyhe óceáni légtömegek határvonalán, a Kárpátokban és az Alpokban tovább tart az esőzés. A hideg légtömegek uralma azonban szárazföldünk felett egyre kisebb területre szorul és északkelet felé vonul el. Már nálunk is mutatkozott tegnapi a felmelegedés, mert majdnem egész nap derült volt és a hőmérséklet 24.5 fokra emelkedett. Este kisebb zivatar vonult keresztül a városon és a csapadék 0.5 milliméteres volt. Az éjszakai hőmérséklet 10.6 és a reggeli is 10.6 fokot jelzett. Várható idő: Mérsékelt északkeleti, keleti szél, változó felhőzet, többfelé eső, esetleg zivatar, a hőmérséklet tovább emelkedik.

Tip. GUTENBERG, Arad